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Ám legyen harc*!
Irta : Kossuth Ferencz.

Komoly perczben, komolyan és el­
szomorodva írok ; de a szomorúságba, 
mely lelkemet elborítja, az a ludat vegyül, 
hogy pártunk teljesítette most, mint min­
dig, hazafiul kötelességét!

Azonban más érzés is felszínre 
kerül lelki világomban : az elhatározás 
helyt állni azon a küzdtéren, melyet a 
kormány és pártja nem oly meggondo­
lással választ, mint a milyent elvárhatott 
volna a nemzet az ország sorsát kezei­
ben tarló óriási többségtől.

Fontolja meg a kormány és pártja, 
mily önmegtagadásba, mily önleküzdésbe 
került, kivált azoknak, kiknek a harczi 
roham közepette kellett megállni, az, 
hogy hallgassanak a hazafiság intő sza­
vára, és megkínálják a nyers erőtől 
duzzadó többségnek azt a kibontakozást, 
a mely senkinek és semmi pártnak te­
kintélyét nem támadta volna meg és 
elveit nem koczkáztatta volna senkinek.

A mi részünkről elvi kérdések fo­
rogtak koczkán ; a kormány és pártja 
részéről csak egy hatalmi kérdés ; oly 
kérdés, melyet senki fel nem vetett, mert 
azt, hogy 300 ember több, mint 100, 
senki kétségbe nem vonta.

Mégis a hazafiság mély érzésétől 
áthatva, azok a pártok, melyeknek elvei 
forogtak a koczkán, fehér zászlót húztak 
fel táborukban és a hazafiság szent ne­
vében szóltak a nyers erőhöz.

Miért teltük ezt ? Azért, mert tud­
juk, belátjuk, érezzük, hogy az osztrák 
bonyolult viszonyokkal szemben az or­
szág érdeke volna az, ha a legfelsőbb 
köröknek megmutatnók, hogy itt Ma­
gyarországon van az a talaj, melyben a 
politikai érettségre biztosabban épít­
hetni, mint arra a talajra, melyet dara­
bokra szeldes a különböző nemzetek 
ncmzeli érzelmeinek felkorbácsolt árja 
Ausztriában

És ime, az, ki felelős a közügyek 
vezetéséről a haza előtt, a korona előtt 
s a történelem előtt, nem érti meg azt 
a szent igazságot, hogy a hazának tar­
tozik azzal, hogy a haza javára kiak­
názza az osztrák helyzetet ; a koroná­
ink pedig tartozik azzal, hogy addig, 
inig a monarchia egyik államában a 
végsőségbe menő küzdelmek folynak, a 
másikban béke legyen és a sors által 
oly sokszor meglátogatott magyar ki­
rálynak nyugalma legyen, mig az osz­
trák császárnak gondjai tornyosulnak ; 
s végre a történelemnek tartozik azzal, 
hogy ne nyomja rá a magyar oszággyü- 
lésre azt a bélyeget, melyet merev ha- 
talmaskodásával rányom s a mely úgy

éget, mint az izzóvá lett bélyeg, mely 
kilörölhetlen nyomokat hagy.

Azt mondják, hogy nem a kormány 
és pártja üti közéletünkre e bélyeget ; 
azt állítják, hogy nem ők veszik el a 
mai súlyos helyzetben a magyar király 
nyugalmát; azt erősítik, hogy nem ők 
csavarják ki a nemzet kezéből a mai 
helyzetben kivívható előnyt.

Az ellenzék obstruál ; ők tűrnek 
békességben, nyngodtan, hallgatagon.

E vádra válaszolunk.
Ki indítványozta azt, hogy keres­

sünk egy tisztességes kibontakozást ? az 
ellenzék. Ki utasította vissza mereven az 
ellenzék hazafias lépését ? — a kormány 
és pártja. Ki követelte azt, hogy az ellen­
zék mondjon le a jövőre nézve is, sőt 
ismeretlen javaslatokkal szemben is, az 
ellenzék egyetlen ellentállási jogáról, a 
veto-jogról ? A kormány és pártja köve­
telték ezt.

Ki követelte azt az örök lemondást, 
mely szembeszökőleg lehetetlen? A kor­
mány és pártja követelték ezt.

S az ellenzék mit kívánt ? Jelezte 
elvi álláspontját, mely lényegében az 
lenne, hogy a helyzet méregfogát húz­
zuk ki s ejtessék el a hires 16. §.

Az ellenzéknek elvi álláspontját je­
leznie kellett, mert egyetlen léljoga az 
elvek alapja s ha ez alapot elveszti, 
létjogát, életjogát veszti el.

Ue midőn ezt jelzé, hozzátette azt, 
hogy a helyzet komolysága arra kész­
teti az ellenzéket, hogy oly egyezkedésre 
legyen hajlandó, mely az elvi álláspont 
merevségétől eltér annyira, a mennyire 
a kibontakozás lehetősége megköveteli, 
de az elvek lényegét nem érinti.

Felszólította a kormányt, keressen a 
16-ik §-ra más formulát, mely világosan 
kimutassa, hogy igaz az, a mit a kor­
mány állít, hogy a sajtószabadság meg­
csonkítását nem czélozza; választassuk 
meg egy négy tagú bizottság, melynek 
feladata legyen e formulát megtalálni.

Az ily bizottság föladata nem lett 
volna nehéz, ha őszinte a kormány ab­
ban a kijelentésben, hogy a sajtószabad­
ságot nem akarja megtámadni, mert az 
ellenzék sem akar mást, mint a sajtó- 
szabadságát megvédeni, ha tehát a tá­
madási szándék az uj szövegből elimi- 
náltalnék, megszűnnék az ellenzéknél 
az ok ez uj szövegnek ellene szegülni.

De ez sem kell a kormánynak, csakis 
általános, messze kiható garancziák kel­
lenek neki; talán a közelgő kvóta és 
vám- és kereskedelmi kérdésekkel szem­
ben, arra, hogy az ellenzék mondjon le 
jogáról érvényesíteni e kérdésekben az 
ország legvilágosabb érdekeit.

Mást a jövőt ezélzó garancziákből 
kimagyarázni nem lehet.

íme tehát, az ellenzék elment ad­
dig, a meddig elmeheteit. Nem kimerült­
ségből ; ennek előjelei sem mutatkoznak, 
a rendes parlamenti helyzet visszaállí­
tását nem tette alku tárgyává, mert e 
helyzet nem az ellenzék java lenne, 
hanem közjó; de ha ez csak úgy érhető 
el, hogy az ellenzék parlamenti akcziója 
a jövőben, még ismeretlen, és meg sein 
fogamzott javaslatokkal szemben is ki­
zárt legyen, akkor az a helyzet, mely 
ily egyezmény szüleménye lenne, nem 
lenne rendes parlamenti helyzet, sőt 
ellenkezőleg a parlamentarizmus sírja 
lenne; veszélyesebb a hazára, mintha 
az osztrák bonyolódás mellett egy ma­
gyar bonyolódás is létrejönne; és az 
ország elszalasztaná a kedvező alkalmat 
a birodalom sulyontját ide az országba 
helyezhetni át. Az elszalasztott alkalom 
után jöhet más alkalom; de az elteme­
tett parlamentárizmust más, mint gyász 
és tönkremenés nem követheti.

A kormány és pártja harezot akar, 
győzni akar ; az a kérdése a hatalom 
kérdése; annak a hatalomnak, mely az 
alkotmányosság rendes tényezőinek al­
kalmatlan korlátozását nem töri.

A kormány és pártja le akarja 
verni az ellenzéket s elfelejtik, hogy ha 
leverik, a magyar alkotmányos élet 
egészséges üterét szakgalják fel.

Ha nem lenne e'lenzék, téremteni 
kellene ; de ha az ellenzéknek nincs más 
joga, mint ellcntállás nélkül leszavaz­
tatni még oly kérdésekben is, melyek 
előtte elvi kérdések, holott a kormány 
előtt másodrendű kicsinységek, akkor az 
ellenzék nem lenne más, mint egy nagy 
semmi, egy szánalmas embergyülekezel, 
mely lopja a napot, huzza a képviselői 
tiszleleldijut és hazudik küldőinek, kik­
nek megígérte, hogy elveiket érvényre 
juttatni fog igyekezni.

Hadat üzennek nekünk ; a higgadt; 
komoly hazafiak, fáradtságos önzetlen 
törekvései ellen, a nyers erő non pos- 
sumusából, fvlülmulhatlan gátot emelnek.

Am legyen meg az ő akaratuk ! 
Legyen tehát harcz, de emlékezzen meg 
a kormány arról, hogy minden kormány, 
sőt minden rendszer, mely megbukott, 
azért bukott meg, mert hatalmi túlka­
pása ellen fellázadtak az emberek , 
mikor a tusa kezdődött, a nyers erő, a 
hatalom, a többség a hatalmaskodók 
részén volt s azért mégis buktak kor­
mányok, buktak rendszerek, buktak intéz­
mények ; hála istennek, hogy igy volt 
máskép az emberség még ma is makkot 
enne és fügefalevéllel Lakaródznék!
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parlamenti helyzet.
Saját

volt 
enuncziá-

tudósitónktól.
Budapest, juliui 21.

A béke-tanácskozásnak, a mint előre 
jeleztük, nem lett semmi pozitív eredménye.
A miniszterelnök az ellenzéktől előbb feltétlen 
megadást követelt és csak aztán volt hajlandó 
szétmállani a !6.§-ra nézve, és mert mindezek 
a kijelentései a legfültélelesebb módban voltak 
tartva, az amúgy sem nagy reménységgel 
egybegyülekezett konfereuczia kénytelen 
beérni Szilágyi Dezsőnek ezzel 
eziójával.

— Hallották egymás nyilatkozatait, von­
ják le most már a konzekrencziát.

A kormánypárton ma ismét az az áram­
lat dominált, mely a késhegyig való harcinak 
elébe helyezi a békés megegyezést. És ez az 
árnyalat ma határozott, nagy támaszt nyert 
Hegedűs Sándorban, a ki annak a né­
zetnek adott kifejezést, hogy az obstrukcziót 
minden áron meg kell ugyan akadályozni, de 
azt a fölfogást sem titkolhatta, hogy ennek a 
klotür behozatala nem a legszerencsésebb 
módja.

Hosszasan tanácskoztak Tisza István 
gróf és Andrássy Gyula gróf és 
Hegedűs Sándorral és beszélgetésük fő­
tárgyát a kompromisszum létesítése képezte.

A szabadelvüpártnak számos más tagja 
is csatlakozott hozzájuk és mindnyájuk nézete 
abban a fölfogásban csúcsosodott ki, hogy az 
ellenzéknek a már előterjesztett törvényjavas­
latokon kívül legalább az indemnity és költ­
ségvetés letérgyalását is garanlirozni kell,mert 
e nélkül a parlamenti béke tartóssága biztosí­
tottnak egyáltalában nem tekinthető.

Úgy tudjuk, hogy Andrássy Gyula 
gróf volt az, a ki leginkább kifejezte az iránt 
való bizalmat, hogy az ellenzéki pártoktól ez 
a biztosíték ki lesz nyerhető,

A folyosói békebiztosok közölt kétségte­
lenül a legérdekesebb Tisza István gróf 
szereplése, aki úgyszólván minden embernek 
külön magyarázta meg, hogy tegnapi képvise­
lőházi beszédében senkit sem akart bántani 
és csak a békére törekedett.

—• Végigolvastrm a beszédemet — igy szólt 
—• és igazán nem tudom, hogy mi keltett abban 
megütközést V

— A hang teszi a muzsikát — szólalt egy 
ellenzéki politikus, aki nyilván nem akarta az 
egész beszédet ráolvasni az ifjú grófra, aki, 
hogy békés szándékait mindenképpen bebizo­
nyítsa, félhivatalosan kiadta a tegnapi beke- 
konferenczián mondott beszédét

Tisza grnak a konferenczián lett nyilat­
kozata meglehetősön jól tükrözi vissza a knr- 
mánypárt legnagyobb részének hangulatát és 
éppen ez nehezíti meg a kibontakozást.

Az ellenzéki pártok ugyanis feltétlenül cl 
vannak határozva, hogy semminemű elöleges 
garancziát nem adnak. Előbb látniuk keli. hogy 

16. §-ban rejlő alkotmányjogi sérelem csaku­
gyan orvosoltatik és csak azután hajlandók a 
kormány intenczióinak megfelelni.

A most napirenden levő indítvány ellén 
egyébként az obstrukcziónak semmiféle fegy­
verét nem fogja használni az ellenzék és meg­
marad annál, hogy alaposan megvitatja a szó­
ban forgó kérdést.

Az ellenzék egyrészében ezzel szemben az 
a terv merült föl, hogy fogadják el az egy 
órával való meghosszabbítást, de aképen, hogy 
az ülések ne 10-től 3-ig, bane n U-től 2-ig 
tartsanak.

Ennek az eszmének a behatóbb megfon­
tolására azonban alig fog rákerülni a sor, mert 
ma erősen tartotta magát az a hir. bogy a mi­
niszterelnök már legközelebb indítványozni 
fogja az üléseknek négy óráig leendő meghosz- 
szabbitását.

Ilyképpen provokáltatva, természetes, hogy 
az ellenzék sem fog tétlenül maradni.

Ma délután négy órakor különben minisz­
tertanács volt, melyen a Budapesten időző 
összes miniszterek jelen voltak

A tanácskozás főtárgyát természetesen a 
parlamenti helyzet képezte és talán ez volt 
unnak a bizalmas beszélgetésnek a tárgya is,

melyet Ilánffy Dezső báró Podmamczky Fri­
gyes báróval, a szabadelvű párt elnökével és 
Teleki Sándor gróffal, a mozgékony whipper- 
rsl folytatott. Lehet, hogy a párt hangulatá­
ról tétetett magának előterjesztést.

Bizonyos egyébként csak az, hogy 
mennél önkényesebbek lesznek a kormány 
cselekedetei, annál erősebb lesz az ellenzék 
ellenállása. ....

A holnapi ülésen kulomben Rátkay 
László, Barla Ödön és Okolicsányi Lászlő 
fognak beszélni.

A kartcl-törvény.
— Előkészítő munkálatok. —

Debreczen, jul. 22.
Néhány nap előtt megírtuk, hegy a ma­

gyar kormány elhatározta a kartelek ügyének 
törvénykozási utón való szabályozását, libben 
az ügyben Dániel Ernő báró kereskedelemügyi 
miniszter az összes haza- kereskedelmi és ipar 
kamarákhoz leiratot intézett, amelynek teljes 
zzővege a következő :

Az a jelenség, hogy önálló iparvállalatuk 
oly őzéiből egyesületnek, miszerint a szabad 
verseny elvén alapuló gazdasági rend megke­
rülésevei, közös eljárás segítségével bizonyos 
áruk termeléséi, ái képződését, vagy kelendősé 
gi viszonyait szabályozzák, mindinkább nagyob 
arányokat ölt, sőt egyes külföldi államokban 
ez a jelenség már törvényhozási intézkedésnek 
is tárgya.

Miután ezek a vállalati egyesülések, 
(kartelek) Magyarországban ez idő szerint 
korlátozásoknak alávetve nincsenek, nem forog 
fenn kétség aziránt, hogy egyes hazai vállala­
ton részint önállóan, részint azonban más 
állambeli vállalatokkal ily őzéiből szintén kar- 
telirozva vannak és igy ezeknek az egyesülé­
seknek hatása nálunk is érezhető.

Bár nem szenved kétséget az sem, hogy 
a nagyfokú túltermelés és az ennek nyomábán 
járni szokott krízisek elkerülése indokából oly 
gazdasági zrganizácziók, amelyek a termelési 
viszonyoknak bizonyos egyenletességet biztosí­
tani képesek, még a munkásosztály egyenletes 
kereseti képessége szempontjából is jótékony 
hatással lehelnek, feltéve azonban, hogy ezek 
az egyesülések a fogyasztó közönség megoko- 
latlan megterhelésével nem járnak s habár 
ekképp bizonyos karteltörekvéseket megokolat- 
lunoknak nem tartok, — mégis az említett 
jelenségek az államhatalom éberségét követelik, 
annál is inkább, mert egyes kartelek a közjóra 
irányzott törekvésekkel ellentétben is állanak, 
s az ily visszásság megszüntetése az állam­
hatalom kötelessége.

Elérkezettnek látom tehát az időt arra, 
bogy a kérdéssel mi is foglalkozzunk.

Fölkérem ezért a Czimet, hegy tegyen 
hozzám a szóban forgó tárgyban kimerítően 
megokolt véleményes jelentést, főleg pedig 
terjeszkedjék ki a következő s z e m p o n- 
t o k r a is :

Tapasztalhatólag mily hatással jártak 
nálunk a már ez idő szerint is érvényben 
lövő kartelek.

Szükségesnek mutatkozik-e az ügynek 
törvényhozási szabályozása ?

K mondassék-e az esetleg megalkotandó 
törvényben, hogy minden ily czélu egyesülés, 
összes részletintézkedéseivel az e czélra ki­
jelölendő hatóságnak bejelentendő ?

Jogában álljon-e a hatóságnak a megál­
lapodás részleteit vizsgalat tárgyává tenni, s 
ennek eredményéhez képest a kartelegyez- 
mény végrehajtását megtiltani ?

Czélszerü volna-e, ha a natóságnt el­
járásában egy szaktanács támogatná, s mely 
közgázdasági faktorok képviselőiből alakuljon 
ezen szaktanács V

Ez a leirat közel egy hét óta van a ka­
marák kezében, amelyek most valaamnnyien 
foglalkoznak vele.

Bojcsev kapitány.
Debreczen, julius 23.

A Szimon Anna tragédiáját már nagy­
jában ismerik olvasóink. A bűntettben magá­
ban nincs semmi rendkivüliség. Banális sze­
relmi história, megunt szerető, aztán sötét 
elszántság, a melyet könnyű megérteni és 
könnyű megmagyarázni. A ponyvaregényeknek 
majd mindenikében van Bojcsevhez hasonló 
alak, hisz az irodalomban Lovelace óta sürii 
ez a lípus, az élet pedig mindig sűrűén 
produkálta. Még a mellékes körülmények sem 
ritkák a jeles büncselekedetek krónikájában. 
Megesett már másutt is, jóval fejlettebb és 
megállapodottabb társadalomban, hogy a köz­
biztosság hivatásos őrei : a rendőr és a 
csendőr keveredett gyilkosságba ; hogy a ba­
rátság vagy a pénz szemközt állította köte­
lességével és hivatásával.

Az egész históriában, a mi rendkívülinek 
tetsző, a mi eltér a sablontól, az Bojcsev 
individualitása. Ez az ur, a ki lovagnak és 
katonának látszott, a ki kardján tiszti bojtot 
viselt, a ki meghitt bizalmasságban élt fe­
jedelmével, meg csak nem is bandita, mert a 
banditának van erkölcse, vagy tisztességtudá­
sa, van becsülete. De Bojcsevből a fölsoroltak 
mindenike hiányzik. Hát az mással is meg- 
eshetik, hogy unott kedvesétől úgy szabadul 
meg, ahogy épen tud, vandál bűn árán. Meg­
esketik az is, hogy a bűnt hasonló körmön- 
(ontsággal, hasonlóan rideg barbarizmussal 
hajtja végre. De nem történhetik meg, hogy 
bőre megmentéséért gyanúsítsa az ország első 
asszonyát, a fejedelem hitvesét, a trón örö­
kösének édesanyját.

Bojcsev ur ezt tette, midőn azzal hoza­
kodott elő, hogy a fejedelem asszony egyetlen 
szavával megmenthetné. Hát ha Bojcsevnek 
van alibije, miért tud arról éppen csak a 
fejedelem asszony ; miért nem tud erről más 
megteremtett lélek is Bulgáriában ? — Ez a 
szennyes, ez a katonánál példátlanul álló al­
jas gyanúsítás nagyobb bűn, a lélek feneket­
lenebb elvetemültségére vall, mint maga a 
gyilkosság. Hát tegyük fel, hogy a fejedelem 
asszony valóban igazolhatná a Bojcsev alibi­
jét, akkor is a katona és a lovag az élete 
megmentéséért tehet-e erre a körülményre 
ezélzásokat ?

A közvádlónak, a ki halált kért a bű­
nösre, teljesen igaza van, hogy a gyilkosság 
nagy mértékben felizgatta a közvéleményt az 
országban.

A Bojcsev védekezése azonban, ha lehet 
séges, még fokozni fogja ezt az izgatottságot. 
A csinos kapitány, aki férfiasságát börzére 
vitte, nem megtévedt, elvakult bűnös többé, a 
ki bűnössége mellett is számíthatott az emberi 
szenvedélyek örvényeit ismerő szivek részvé­
tére; de silány és gyáva útonálló, aki úgy 
képzelte a menekvést, ha a hitves és az anya 
erénye ellen tör. Ez az egy körülmény min­
dennél világosabban mutatja meg Bojcsev ka­
pitány igaz, benső mivoltát. És a közvádlónak 
ismét teljesen igaza van. midőn azt mondja, 
hogy Bojcsev hazájának nagy erkölcsi kart 
okozott. Sőt nemcsak hazájának és nemzeté­
nek okozott erkölcsi kárt, Bojcsev az ember­
nek válik szégyenére. Hogy a 13 ijesev-féle in­
dividuumok elpusztuljanak, az az ember érdeke.

U. E.

Közvilágításunk.
Debreczen, julius 23.
II.

Folytassuk most megjegyzéseinket a lég- 
szesztársulattal kötendő szerződésre s engedje 
meg a t. olvasó, hogy egyúttal a tegnapi teljes 
tanácsülésen elhangzottakra is reflektáljak at 
illető pontoknál,

A 15 tj-ban nem tartom megengedhetőnek
azt, bogy a város a lámpák felállításának 
költségeit bármikor, tehát az utolsó 10 év alatt 
is — megtéríteni kénytelen lenn», ezt a gyár-
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ngk mindig ingyen lenne kötelessége teljesíteni 
a nyert engedmények fejében.

Nem győzött meg a főmérnök ur annak 
M intézkedésnek a szükségéről, hogy a fogyasz­
tás meghatározásánál a gyárigazgatónak ott 
kellene lennie. Ez nem volna egyébb, mint ki­
játszása a város ellenőrzési jogának. Vagy 
olyan az a légszeszmérő, amelylyel két külön­
böző ember könnyű szerrel kétféle ered­
ményre jut s ekkor sohasem lesz a városnak 
igaza, vagy pedig regisztráló müvei van ellátva 
_ s ez a helyes — ekkor meg más mint az azt 
kezelő városi hivatalnok a méréshez teljesen 
felesleges.

Érthetetlen és ellenmondásban van a 
a 10 § szál, 16 §. 9. bekezdése mert az utób 
biban nincs megmondva, hogy mindamellett 
hogy fából is előállítható a gáz, a következő 
szakaszok csak a köszéogázra vonatkoznak, 
sőt a U § még rá is dupláz - az a bekez­
dés a két másik szakssz határozott rendelke­
zéseivel szemben határozott jogfcladás a város 
részéről.

A 19 utolsó előtti bekezdé ét a bizott­
ság kihagyta, szerintem helytelenül, mert az 
csak módosításra szorult volna s azér t 
ványozom a felvételét aképpen, hogy minden 
légszeszmérőt legyen az akár g yár, a 
fogyasztó tulajdona, tartozik a g á z g y á r 
saját költségén alkalmazottal által glyczermnel 
vagy borszesszel megtölteni. Mert az intéz 
kedés szükséges, de a fogyasztókat nem sza­
bad vele terhelni.

Az igazi magánfogyasztók részére szállí­
tandó gáz árában tett ugyan némi mérséklést, 
midőn kedvezményt adott az ipari czélokra 
felhasznált gáznak, iskoláknak, egyházaknak 
stb De még ez a kedvezményes ár is sokkal 
magasabb, minthogy azt akar mint nem ked­
vezményest is el lehetne foggdm. Az előliem 
ne,n érv, hogy másutt is olyan drága. Rablás 
az tnindenü t. Egy köbméter gáz belekerül 7 
krajezárba ma, 1 frt 40 kros szén mellett, 
miféle eljárás az, hogy mégis 15 krban van a 
gaz kezdődő ára megszabva s 12 ben a vég­
leges, kivéve, ha a fogyasztás emelkedik ? Hi­
szen még ez az utolsó kedvezmény nagyobb 
igazságtalanság, mint az eredeti ár ; csak nem 
akarják velünk elhitető!, hogy 600000 köb­
méter túlfogyasztásnál csak két krajczárral 
lesz olcsóbb a termelés? 1 Bizony nem, hiszen 
ime ezenkívül a gyár a nagy fogyasztóknak 
még killőn engedményt is ad. Igenis, kell kez­
deni a gáz i rát, a szerződés életbeléptetésétől 
10 krajczárral, ennyi megengedhető, minden 
ennél magasabb összeg uzsora s az a 1.6 mii 
lió km, fogyasztásnál le kell menni 6'5-rc, 
mert akkorra az előállítás módja ismét olcsóbb 
lesz.

A légszesz ára magánfogyasztók részére 
az egész szerződés achilles-sarka. Az első be­
kezdéshez (20 §.) a főjegyző ur tegnap azt a 
módosítást indítványozta, hogy nem csak az 
ulczák, hanem a városi hivatalok és a szín­
ház is közvilágításnak tekintendő. Erre a fő­
mérnök ur azt mondta, hogy ő zivesen bele­
egyeznék, de a társulat nőm fogadná el, 1 j- 
tunk elég kedvezményt már is az 
ingyenes gázzal s nem szabad veszélyeztetni 
a szerződést s a többség (lvetette az indít­
ványt. Kérdem, miféle veszély jár ezzel ? Ki­
nek van érdekében a szerződés megkötése, a 
gázgyárnak-e, vagy a városnak ? Én megva­
gyok győződve, hogy nyílt pályázaton olyan 
ajánlatot kaphat a város akczeptabilis világí­

tási módokról és czégektől, hogy azok­
hoz képest a* a tárgyalás alatt levő nyomtat­
vány valóságos uzsoraszersődés. Szerintem a 
város szabhat bármiféle feltételt, — a gáz­
gyár ha el nem akarja veszteni az üzletet, 
két kézzel fog kapni utána, ha pedig nem 
teszi, — mi sem vagyunk talán összekötve 
vele örök időkre ?

A 24 §-nak mindössze a 30-hoz való 
égyeztetését tartanám szőkségesnek t. i az én 
tervem szerint. A szerződés tartamának elég 
1915, a gázgyár kizárólagosságának elég 1903, 
azaz 5 év s a megváltás éve — megvagyok győ­
ződve — teljesen eléggé ki van tolva,ha 1098-ra 
tesszük, Ami ezeken felül van, az már nem a 
város hanem a gyár érdekét szolgálja.

Itt jön aztán szóba a S z a b ó Kálmán 
indítványa a magyar személyzet alkalmazása 
ügyében. E nélkül a szerződéssel Debreczen 
városa olyan szegénységi és erkölcstele nsegt 
bizonyítványt állítana ki magáról, mely örökre 
szégyenfolt maradna raj1 a.

Sőt én még annál is tovább megyek s 
megkövetelném a várostól, hogy a 33, illetve 
a bizottsági szövógezésben 32'§-t igy állapítsa 
meg:

• Az ezen szerződésben engedélyezett jo 
gokat köteles az augsburgi Icgszesztársulat o 
hatálybalépéstől számitotl fél év alatt egy újon­
nan alakítandó s legalább 8/, részben magyar 
állampolgár részvényesekből álló részvénytársa­
ságra átruházni, mely részvénytársaság megala­
kítására a városnak befolyása legyen s amely a 
jelen szerződésben a légszcsztarsulatot terhelő 
kötelezettségeket mindenben magára vállalja, a 
gázgyárt és tartozékait megveszi s birtokba vétel 
után a város közönségének beleegyezése nélkül 
sem el nem adhatja, sem egészben vagy rész­
ben haszonbérbe nem adhatja.«

Ezekkel a pótlásokkal igen, nélkülök 
semmi körülmények között nem tartom elfo­
gadhatónak az uj szerződést.

Kohányi Gyula.

TARKA-ELE.T
Andrée galambja.
Hogy nincs uj a nap alatt, 
Megmutatta Andrée ;
Ö is küldőit egy galambot, 
Amint régen — Noé'

De a Noé galambja 
Olajágat tartott 
Andrée-é meg szárnya alatt 
Hirvirággal szállott.

'Kovácsi L Kálmán.

Tisza Kálmán tin — a Pista.
— Legújabb fény és árnyképek. —

— Fiam, Magya ország arra való. hogy 
a Tiszák uralkodjanak benne. Én már öreg 
va8Yok, fogatlan oroszlán, de i-t vagy te, lista 
Ham te fogsz lépni az örökömbe. Kálmán ham 
csak’ gazdálkodjék, de te a trónörökösöm vagy 
neked uralkodnod kell. Így kívánja ezt a m 
családi politikánk.

Körülbelül igy vezethette be az életbe az 
öreg generális Tisza Istvánt.

És Tisza István követte atyja parancsát. 
Először csak Bihar vármegyét kapta, hogy ott 
tanulja ki az uralkodás, jobban mondva, ba- 
sáskodás művészetét, most »ztán a jóságos 
papa úgy találta, hogy az országos politika téren 
is megállja már a fiú a sarat ; meglette hát politi­
kai kapacitásnak.

Hogy Bihar vármegyében milyen jól csi­
nálta dolgát a kis Herbert, azt nyögi az égést 
vármegye. Főispántól le az utolsó közigazga­
tási gyakornokig mind Tisza Istvánnak a kre­
atúrája. A vármegye csak szavazni szokott, 
de diktálni csak Tisza Istvánnak vagyon meg­
engedve. Mint egy kényuralmu keleti satrapa, 
úgy tér haza a g e s z t i családi kastélyba, 
hogy meghalhassa alattvalóinak jelentését. 
Ellentmondást nem tűr, figyelme kiterjed a 
legapróbb ügyre is és hatalmával beleavatkozik 
a vármegye apró-cseprő funkcióiba is. Elvek 
harca ösmeretlen ezért Biharországban : Tisza 
párti és nem Tisza párti, e két szempontból 
oszlik csak kélfslé a közönség. Aki nem igyek­
szik a Tisza zsoldos hadába szegődni, aki 
nem esküszik föl a Tíszáék családi politikájá­
nak zászlójára, az pusztuljon, arra nincs szükség 
Bihar vármegyében.

Ö nem szabadelvű-párti, ae nem kormány- 
párti, ő kizárólag Tíszapár ti politikus. 
Éppoly ellensége Kossuth Ferencznek, mint Bán- 
ffy Dezsőnek. Valaminthogy ellensége mindenki­
nek, aki útjában áll.

így volt ez Biharországban, igy van ez 
Budapesten is. Bánffy Dezső le lenne kötelezve 
az ellenzéknek, ha az valahogy átcsalogatná tőle 
a Tisza pártot.

Tisza párt 1 Ami volt Szolimánnak a vá­
logatott mamelukhada, Nagy Frigyesnek óriás 
testőrsége, az Tisza Istvánnak az ő hűséges 
pártja. Megbecsülhetetlen (de drága is ám) ez 
a gárda olyan czélu embernek, mint ő. El 
vannak szánva az örök hallgatásra, ha úgy 
parancsolják nékik, nem kell elv, nem kell 
magasabb cél, a vezényszót várják és mind­
nyájan készek volnának a szabadelvű párt ellen 
fordítani fegyverüket.

A politika kulisszái között ez a gárda élén 
folytatja aknamunkáját olthatatlan szórajában a 
hatalomért.

Erre a harezra nevelte fel gyermekko­
rától kezdve fiát a vén Tisza Kálmán. Beléje 
oltotta gyermeke vérébe az uralkodás vagyát. 
Beleverte fejébe a tömérdek tudományokat és 
kiölte szivéből az ifjú lelkek rajongását.

Kedélytelenebb, ridegebb ember nincs a 
Házban Tisza Istvánnál, pedig mindössze har­
mincöt éves még csak. Oh, mert a kedély, a 
lelkesedni tudó szív könnyen vonhatna keresz­
tet az öreg generális rideg számilásán.

A Tisza politika nem ismer melegebb 
indulatokat. Üzlet az egész. Csakhogy — engros.

És üzletembernek keresve sem lehetne 
találni jobbat Tisza Istvánnál.

Még ott lebeg szemeim elő t egy jele­
net ... . ,

... Ott történt, Biharország fővárosá­
ban. Az öreg generális elmondotta már prog- 
rammbeszédét, a «ltózsaboko r»- b a 
gyűlt hát össze a fiatalabb dzsentri a két 
Tisza fiúval együtt egy kis czéczóvn. Folyt a 
pezsgő és a legszobb nótákat czikurnyázta a 
vén Hamza Miska a generális lcibmuzsi- 
kusu. J) éjfélutánig maradtak együtt, végű 
az egyik czigány sorba járt a társaságban a 
lá'czával. Mindenki dobott oda egynéhány 
forintot. Végül Tisza Istvánra került a sor. 
Összehúzott szemöldökkef keresgélt és dobott 
a tányérba — egykoronát.

— Az öcsémért is . . .
. . . Aztán még egy másik jelenet.
Egy vidéki lapban hosszabb kritikát irt 

«agrár politikánk» cziin i k myvéről, egy jám­
bor szakember. Kormánypárti volt a lap 
magasztaló volt a kritika.

Egyszer aztán összetalálkozott lisza Ist­
ván és a kritikus. Kegyesen megveregette a 
vállát az öregnek és mondá ■

_ Jól jól volt megírva. Csak kar, hogy 
egy téléit hibáztatott benne. Máskor legyen
óvatosabb barátom • • • . , .

Most újból szerepelt Tisza István. 
Sértő czinizmusával maga ellen lázitolta az 
ellenzéket. De vigasztalást nyújt az hogy an­
nál nagyobb fejfájást okozo't — B á n My­
na k .. .

III. Kákay Aranyos.
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Komlóssy Arthur indítványa.
— S aját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 23.
Mint már tegnapi lapunkban röviden 

említettük, a tegnapi teljes tanácsülésen K om­
lás s y Arthur főjegyző hosszabb halasztási 
indítványt adott be azzal a czélzattal, hogy 
lehetővé tétessék a városnak és községnek 
ezen oly fontos érdekeit érintő kérdésben az 
alapos tanulmányok nyújtotta támaszpontokra 
vonatkozó határozathozatalát, amelyet azonban 
a tanács többsége elvetett.

Komlóssy Arthur főjegyző azon­
ban indítványát miat kisebbségi különvéle­
ményt fentartotta s azt a jövő heti közgyűlés 
elé fogja terjeszteni. Lapunknak azon kifeje­
zett álláspontjához híven, miszerint e kérdés­
ben minden egészséges nezetnek készséggel 
helyt adunk, kötelességünknek tartjuk ezt a 
nagy fontosságú indilványt az alábbiakban 
szó szerint közölni.

Az indítvány szövege a következő : 
Miután törvény es szabályok szerint 

minden oly nagyobb vállalatnál — mely a vá­
ros közönsége javára vagy terhére befolyással 
bir — a legnagyobb nyilvánosság melletti 
szabad verseny kifejtése kívánatos ennek mel­
lőzése a közvilágítási kérdésnél semmi által 
nincs legkevésbbé pedig a 30 éven át sok pa­
naszra okot adott augsburgi légszesz társu­
lattal szemben — indokolva,

miután a kiküldött 5 tagú albizottság a 
hazánkban működő 22 gáz és vilianyvilágitási 
reszr társaság és számtalan magán vállalko­
zókhoz felhívást intézni ajánlataiknak megte- 
vésére meg sem kísérletté, hanem e helyett 
megengedett az egyes reierencziák össze gyűj­
tésével és a főmérnöknek Pozsonyban e téren 
szerzett tapasztalataival.

Mivel az augsburgi légszesz ipar társulat­
tal megállapított szerződés tervezet megalko­
tásában a közvilágítási különösen pedig a gáz 
termelés intézményei tekintetében valódi sza­
kértő a város érdekében reszt nem veheteit 
és azon tervezet csak a sablonok formájára 
és tapogatózások alapján készült el, s ennél 
is az augsburgi gyár helybeli üzletvezetője e 
téren legszakértőbb levéli, az ő szaváuak kel­
lett okvetlen legtöbb sulylyal bírni.

Miután ily nagylontosságu a városi, mint 
erkölcsi testületet, nemkülümben a lakosság 
minden rétegéi mélyen érintő kérdésben na­
gyon kívánatos, hogy a döntő elhatározások­
ban úgy a hatóság, mint a bizottsági tagok 
lehetőleg résztvehessenek, — már pedig köz­
tudomású, hogy erre uézve a nyári szünidei 
hónapok legkevésbbé alkalmatosak s épen je~ 
leuleg is a polgármester, a tanácsnak 3 tagja, 
— a jog és pénzügyi bizottság és a közgyű­
lési ^tagoknak csaknem felerésze távol van és 
a tanácskozásokban részt nem vehet,

mivel ezen kérdésnek ily sürgősen elő­
készítése az 5-ös bizottság és tanácskozások­
ban rúsztvetl jog és pénzügyi bizottsági tagok 
önfeláldozó szorgalma és buzgó kitartása da­
czára igen nagy logyatékosságban szenved,— 
a valódi szakértőknek hozzászólásra még al­
kalom sem uyujtatott, nemhogy arra felhiva 
lettek volna, — mivel a számvevőséget egy­
szerre ily mértékben — sem a fennálló gáz- 
szerződesnek lejárta, sem egyéb körülmények 
nem indokolják :

Indítványozó m, mondja ki a te­
kintetes tanács, miszerint azon javaslattal tér 
jeszti az összes munkálatokat a lek. biz. köz­
gyűlés elé, hogy az eddigi igen becses ada­
toknak felhasználásával készíte t tervezeteket 
us bizottsági munkálatoka', oly fe használva, uta- 
sitlással adassek vissza az ügy a tanácsnak, 
hogy mindenekelőtt e téren valódi s a város 
érdekéivé! elleniéiben nem álló szakértők meg­
hallgatásával a legszélesebb körű s a külföldre 
is kiterjesztett verseny felkeltésével tegyen a 
bizottsági közgyűlésnek az 1897. év novem­
beri közgyűlésre kellőleg s minden részletei­
ben előkészített javaslatot.

Debreczen, 1897. Julius 22.
Komlóssy Arthur,

________ főjegyző.

Újdonságok.
* Thaly Kálmán részvéte a Jeney 

családhoz. Városunk első kerületének nagy­
nevű képviselője dr. Thaly Kálmán kül­
földi fürdőzéséből visszatérvén, a gyászoló 
Jeney családhoz egy igen meleghangú 
részvét levelét intézett. — Megható sorokban 
emlékezvén meg az elhunytról s annak érde­
meiről, Kihez személyes jó barátság kötötte.

* Bizottsági tagok értekezlete a köz­
világítás ügyében. Mint halljuk több városi- 
közgyűlési tag értekezletet óhajt tartani a vá 
rosra oly nagy fontosságú közvilágítási ügyé­
ben ezen értekezletre parikülönbség nélküá 
de csakis bizottsági tagok lennének megbi/1.

* Hús kérdési ad hoc bizottság ülése. 
Holnap azaz 24-én délután 3 órakór az újabb 
próba hu. vétel és vágás eszközlésére kikül­
dött bizottság a városház nagy termében 
Körner Adolf ianácsnok elnöklete alatt 
ülést tart.

* Egyházkerületi egyházi értekezlet.
A tiszántúli ev, ref. egyházkerület egyházi 
értekezlete idei vándorgyűlését Szatmáron 
tartja meg szeptember 21-én. A meghívókat 
Simonffy Imre es Ha'ogh Ferencz alelnökök a 
közeli napokban küldik szel.

* Margittay Sándor szabadságon. — 
Margittay Sándor 111. kerületi kapitány holnap 
kezdi meg 1 bóra terjedő szabadságát, ez idő 
alatt T ó t h Sándor fogalmazó fogja he­
lyettesíteni.

* Rab László temetése, mint már meg­
írtuk, tegnap d. u 5 órakor ment végbe nagy 
részvét mellett, vejének Szabó István m. 
kir. p. ü. titkárnak egyma’om utcza 845 sz. 
lakásáról. Az udvar teljesen meglelt a gyá­
szoló és résztvevő közönséggel, mig a kes­
keny n'czát a hosszú kocsisor lepte el. 0 t 
voltak a városi tanács tagjai és a tisztviselők, 
K d m 1 ó s s y Arthur főjegyző s az ev 
ref. egyház tisztviselői 0. V é g h János al- 
gondnok vezetése alatt. A függetlenségi pártot 
számos tagja élén Kertész János alelnök 
képviselte, megjelent továbbá a bunvédtisztikar 
több tagja két százados vezetése alatt, hogy 
egyik bajtarsuk atyjának megadják a végső 
tisztességet. A lemeiési s z er tartást 
M i t r o v i c s Gyula nagytudományu 
lelkészünk végezte, ki megható, retorikai szép­
ségben gazdag s gyönyörű szónoki tehetséggel 
elmondott beszédében elénk állította teljesen 
az elhunyt derék férfiul. A gyászének elhang­
zása ufáu hat városi hajdú emelte a koporsót 
a négy ló vonta halottas kocsira s az egész 
küzőnség kocsin és gyalog kikisérte a Kossuth 
ulczai temetőbe.

* Ncgy zen napos zárlat. B o c z k ó
főkapitány, az utóbbi időben városunkban igen 
elszaporodott kóbor kutyák s veszettségi ese­
tekre tekintettel — 40 napos zárlatot ren­
delt el, mely idő alatt az utczára járszalaggal 
és szájkosárral lehel csak kutyát vinni.

* A sziámi király a debreczeni kol 
légiumnak. Szombaton egy hatalmas erősen 
megszegezott tölgyfa láda érkezett Kiss Áron 
ev. ref. püspök ezimére Debreczen be. A láda 
a vallás és közoktntásügyi minisztertől érke­
zett. aki meg Sziámból kapta honnan ezelőtt 
4 hónappal adták fel. A súlyos ládát kíváncsi­
an bontották fel a püspöki irodában s miután 
tetejét lefeszítették, egy erős czinlemezből ké­
szült másik ládára búkká utak, me­
lyet tüzesvésővel kellett felbontani. 
A ládába sziámi ujságprpirosba göngyölve 78 
darab könyv volt. A sárga szattyánbőrbe kö­
tött s chamois szinü vászonnal borított kis 
4-edrét alakú könyvek lludha tanainak luxus 
kiadását tartalmazzak sziámi nyelven, sziámi 
hetükkel nyomtatva, melyet Csulalongkorn ki­
rály, 25 éves uralkodó jubileuma alkalmából 
gyűjtött össze s adott ki.

Minden egyes kötetben egy-egy bá­
mulatosan élos photogravure van, mely Csu­
lalongkorn királyt ábrázolja trónján ülve, fején 
magas tornyos koronájával s testén gazdag

hímzésű királyi öltönyökkel. — A könyv külső 
táblájára Sziám czimere van aranynyal bepré­
selve, mely a fehér elefánt fejét, egy külön 
álló fehér elefántot s két egymásra telt kardot 
ábrázol. A könyvek, melyek sárgás szinü pa­
pírra vannak nyomtatva, veres metszéssel 
vannak ellátva. A mü czime : »Phra Krai L 
Dek.«

Az érdekes ajándékot egy franczia nyel­
vű levél kisérte, molven Csulalongkorn király 
azt Írja, hogy azon alkalomból, hogy Ma­
gyarországot meglátogatja, kifejezést kíván 
adni a magyarok iránt érzett kiváló 
nagyrabecsülésének, az ország híresebb 6 jogi 
tanintézetének és 3 egyelemének elküldi a 
Buddha összes tanainak gyűjteményét, melyet 
25 éves uralkodói jubileuma alkalmából adott 
ki. Az érdekes ajándék fele 39 kötet könyv 
a debreczeni, másik fele pedig ugyanannyi 
kötet, a máramros szigeti joakadémiának kül­
detett. A Debreczeni illető s mintegy 400 
frtot érő ajándékot a főiskolai anyakönyvtárka 
helyezték el.

* Vizsgálat a bábaképezdében. A deb­
reczeni bábaképezdében hétfőn tartják meg a 
tanfolyamot bezáró vizsgálatokat. A vizsgalat 
délután veszi kezdetét s arra az egészsége 
helyreállítása czé'jaból fürdőn időző dr. K e- 
n é z y Gyula is hazaérkezik.

* Szélhámos vendégpár. Az aradi 
Nádor szállodában a napokban egy házaspár 
10 hónapos gyermekükkel szálló t be s a férj 
magát a N.Váradi püspökség! erdők főerdészé­
nek adta ki. Lehető legfényesebben éltek és a 
pinczértől még 50 forintot csallak ki és azután 
ismeretlen helyre távoztak, há'ra hagyva kifi­
zetetlen számlájukat és 50 forintnyi készpénz 
tartozásukat. A megkárositott pinczer a főerdész 
Wiczner Pál ur után utazott, de ott kiderült, 
hogy a bemondott név és rang teljesen hamis, 
sőt úgy sejtik,hogy az érdemes házaspár vá­
sárról vásárra gyakorolja ezen eddig jól jö­
vedelmező szédelgést.Az aradi rendőrség a fenti 
adatokat szives figyelmébe ajánlja a rendőrségek 
nek netaláni esetre. A férfi erős alkatú bárnás 
szőke hajú, kékszemü a no vörösses szőke, 
kissé szeplős csak németül beszél telt közép 
termetű ajánljuk őket a szállodások figyelmébe.

* Ezüst kehely. A debreczeni izraelita 
hitközség egyik buzgó tagja, Túrái Farkas 
szép adománynyal lepte meg a hitközséget 
Egy értékes és remek kivitelű ezüst kely 
bet adományozott a hitközségnek, hogy azt 
esküvők alkalmával, péntek este és ünnepna- 
pekon az u. n. «kidiseh» ima alkalmával 
használják. Az ezüst kelyet, melynek egyik 
oldalán ez a bevésés van «Örök emlékül 
Túrái Farkas és nejétől,« másik oldalán pedig 
héber betűkkel azok a napok megjelölése van, 
mikor a kelyhet használhatják, — a napokban 
küldte el Tarai a hitközség elnökéhez, ki me­
leg hangú sorokban köszönte meg a nemes 
adományt s azt a hü ragaszkodást, melylyel 
Túrái egyháza iráut viseltetik. A kelyhet a 
templom felavatása napján fogják először hasz­
nálni.

* A megkerült néma gyermek. A min­
dennapi életben ritkán előforduló befejezést 
nyert a rémségeson kezdődő eltűnt leány tör­
ténete. Ma d. e. 11 órakor állított be az anya 
örömtől sugárzó tekintettel az anyai boldogság 
le nem irható kifejezésével arczán. A szeren­
csétlen kis leányka, egy 12 éves szép szőke 
gyermek, arcza szinte mosolygott a viszont­
látás örömétől, midőn a mezőrondőrségi ka­
pitánynak bejelentette, hogy gyermekét fellelte. 
Még fáradtan a kétnapos gyaloglás és keresés­
től és az átélt izgalmaktól még remegő hangon 
mondta el a kis eltűnt leányka Olisseáját. 
Az őrült asszonnyal el ávozott kisleány, hogy 
hogy nem, de a cserei erdőbe került és ott 
bolyongott éhen szomjan egy éjjel és nap. E 
kóborlásai közben lelte őt meg egy erdő véd, 
ki is a magát jelekkel értető szegény éhségtől 
elgyötört leányt a H. Pályi községbe vezette 
és átadta a hatóságnak, ott miután szegény­
kének enni adtak, faluról-falura vitték szüleit 
fölkeresni, vitték egészen Bagosig, de mivel se­
hol nem lelték hozzá tartozóit, vissza vitték 
H. Pályiba hol egy öreg asszonyhoz adták 
eltartásra mig a hozzá tartozóiról értesítés jön 
A szegény anya ezalatt minden nyom minden
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al és irány nélkül indult útnak felelni szegény 
kis leányát. A közvélemény rosszat, bűnt sejtett 
az örült nö tettében s aki csak tudott az 
esetről valamit az mind nem hitte, 
hogy a kis leány életben lehetne. De az anyai 
ösztön és sugallat vezette vilte a szegény 
asszon t s étien szomjan kereste elveszett 
gyermekét s nem csüggedt bar sehol sem biz­
tattak jó eredménnyel kísérletét és az ösztön 
az anyai érzés elvezette a nem csüggedő anyát 
az erdőbe, hol véletlenül éppen az erduvéd- 
nével találkozott ki a két nap óta gyermekét 
sírva kereső anyát a helyes nyomra vezette 
elmondta neki hogy férje fellelve leányát hova 
vitte. Az összetört asszony újabb erővel s 
reménnyel sietett Pályiba, hol a kis ártatlan 
néma gyermeket egy öreg asszony oltalmában 
találta. Ma érkezett vissza s hogy mit érezhet 
az anyai és gyermeki szív azt az örömöt 
csak gondolni lehel.

* A veszett macska ügye. Az agyon­
ütött macskát tegnap bonczolta fel S z a t h- 
m á r y városi állatorvos és az állaton a ve­
szettség je'eit konstatálta és erről a rendőr­
séget rögtön értesítette. A rendőrség rögtön 
intézkedett s igy a gyermek a ma déli vonat­
tal Pestre küldetett a P a s t e u r-fé'.e inté­
zetbe s a kü önféle gyanúba vett állatokat a 
gyepmester által elpusztittatta,

* Szerencsétlenség a pályaudvarnál.
A debreczeni pályaudvarnál tegnap délután 
szerencsétlenség történt. A vasúti munkások 
smvasakat rak'ak le a teherkocsikról s eköz­
ben egy sinvas Szabó Sándor munkásra 
cs^tt, "kinek lábát teljesen összezúzta. A sé­
rültet kórházba szállították, a rendőrség pedig 
szigorú vizsgálatot indított, mert az a gyanú 
merült fel, hogy a s nvasat akarattal Fekete 
Sándor napszámos dobta Szabóra.

* Sertés vész. A fellépett sertés vész 
miatt úgy Földesen, mint Szováton a szolga- 
biró elrendelte a zárlatot.

* Egy szédelgő napszámos. Teljesen 
modernül akart megélni Görög János 
napszámos, ki több helyekre elszegődött nap­
számra és mindenütt előleget felvéve sehol se 
állott be a felválalt munkát el is végezni. 
Meglehetős ideje gyakorolja ezen jövedelmező 
szélhámos iparágat az ipse, inig ma az egyik 
ügyes rendőrbiztos fel nem ösmerte. és einem 
csípte végre az emberpiaczon,. — Utoljára 
lt a k ú István gazdálkodóhoz szegődet be 2 
férint felpénz mellett a mezítlábas szélhámos. 
Átadták, hogy előre felvett bérét szolgálja le s 
csak ezután vonják felelőségre ezen tettéért.

* Visszautasított kérelem. — A megye 
azon kérésé', hogy adassék a megye székhe- 
yétől távol lakó megyei közigazgatási bizott­
sági tagoknak vasutikedvezmény,a kereskedelmi 
minisztérium visszautasította.

Régi szerelem. A romantikus közmondás 
a szerelemről, a melyen nem fog a rozsda 
mérge, nagyon ráillik arra a mélabus szerelmi 
történetre, amelyről fiumei levelezőnk ma adott 
hirt, A fiumei társaságot tizenegy éve érdekes 
szerelmi tragédia foglalkoztatta. S. Rudolf Ha­
lai gyarintéző hirtelen eltűnt a városból és 
nyomában az a liir terjedt, hogy öngyilkossá 
lett. A csinos, szimpatikus fiatalember Fiume 
egyik legszebb leányának vo't a vőlegénye, s 
a menyasszony mély gyászt öltött a mikor 
megtudta szerelmese sorsát. 
S. Rudolfot gazdája lopással vádolta s a 
mikor ezt a leány apja megtudta, szép szóval 
kvrte a fiatal embert, hogy kerülje ázontui 
háza táját. A szép menyasszony egy da­
rabig sirt, s elátkozott mindenkit, a ki vőle­
gényei vádolta, de egy szép napon mégis 
levetette gyászát s mirtussal a fején, oltár 
elő lépett valakivel, a kit nem szereteti. Tiz 
évi boldogtalan házasság után raliullott az 
özvegyi fátyol s elhagyottan ólt tovább lel­
kében az első vőlegény emlékével. S. Rudolt 
ezalatt bejárta a világot, öngyilkosság helyett 
uj életbe kezdett. Párisban erős munkával 
nagy vagyont szerzett, az élettel vívott nagy 
liarcz azonban nagyon kifárasztotta s betegen 
került haza szülővárosába Budapest­
re. Ápolója nemigenvolt 
És a beteg ember egyet gondolt, levelet kül­
dött Fiúméba az első egyetlen kedvesnek, s 
megírta, hogy most már igazán közel van a

halálhoz. De ez utolsó órában is él még szi­
vében régi menyasszonyának képe, a ki nem 
hitt a bűnösségében. A jegygyűrű meg az úján 
csillog s a régi boldog órák emlékére minden 
vagyonát neki akarja hagyni, jöjjön hált halá­
los agyához s fogja be a szemét. Az özvegy 
repült a beteg ágyához. A halálon pedig ismét 
győzött a szerelem s tiz évi szenvedés után 
deresedd fejjel lettek egymáséi a sokat szenve­
dett jegyesek.

* Az ecsedi láp átköltöztetése. Pikto­
rok, agg honleányok, angol missek és a poeti- 
kus hangulatok egyéb rajongói hálát rebeg- 
hetnek a kormány bölcseségéhez, Még nem is 
olyan rég ezek sóhajtoztak a legjobban, mi­
dőn a kormány elhatározta az ecsedi láp Ir- 
csapolását. A szárcsák, gémek, vadruezák 
ijedten indultak más lakás keresésére ; a zord 
pákászok mogorva és gyanakvó szemmel néz­
ték a tömérdek indzsellért, akik furcsa gépei­
ken át kukucskáltak a nádasok sűrűségeibe; 
a kuszáit vizi folyondárok közül buján kan­
dikált ki a kövér i<zapos anyaföld, mely nem­
sokára dús kalászokat fog ringatni a hátán. 
Hat ez bizony nagyon szép gondolat volt ; égy 
nagy vidék magyar lakossága aratott volna 
azon a kihasználatlan óriási földön, mely 
eddig csak néhány piktornak nyújtott regényes 
tájmotivumot. Da hát ha a kormány épit a 
balkezével, bizonyos, hogy valahol másutt 
rémből a jobb kezével. Ha termőföldet rabol 
a láp tündérétől, bizonyos, hogy másutt ugya­
nakkor termőföldet taszít a romboló árvízbe. 
A hangula os tájkép kedvelőinek nincs okuk a 
szomorkodásra : az ecsedi láp nem veszett el, 
csak helyet cserélt. Alig kezdték meg a kor­
mány mérnökei a láp lecsapoltatását a Gilvács 
és Nagy Károly között elterülő szántóföldeket 
hatalmas vizár borította be. A zsenge vetések 
nyomtalanul eltűntek a szennyes árban, az 
akáczok lombja a gizen úszott, beláthatlan 
tenger hullámzott az egész határon. Egy esz­
tendőnek minden reménységét eltemette a láp 
békalencsés vize, nagy községeknek egyedüli 
kenyere ott fekődl és fekszik ma is megsemi- 
sülve a békák és vizikigyók birodalmában és 
messze vidék hazátlan vizimadarai otthonosan 
telepednek meg az újszülött mocsárban. . .

R sorok írója egy idegeu úrral utazott 
együtt át a vizbeborult vidéken és az idegén 
csodálkozva jegyezte meg :

— Ezen a tengeren igen csekély a hajó* 
forgalom !

... De e sorok Írója kedves kötelessé­
gének tartotta fölvilágosítani az idegent, hogy 
nemsokára majd megélénkül a forgalom : vég­
rehajtók fognak jönni akik majd könyörtele­
nül fogják követelni a lakosságiéi az adót, 
attól a lakosságtól, amelynek minden földi 
javát pusztította el a kormány épitó 
keze.

* Tanítói özvegyek és Árvák igénye.
A belügyminiszter egy előfordult eset alkalmá­
ból azon eivi határozatot hozta, hogy a tanítok 
özvegyei és árvái, a tanító halálozási napjától 
számított fél éven át, az egész fizetés és la kás 
élvezésére feltétlen igénynyel bírnak .

* Egy jó házból való fin vaskereske­
désbe felvétetik. Értekezhetni Nagy-mester 
utcza 1309 sz. a.

mind nagyobb izgatottság közt folyt az ülés 
Utóvégre azt mondta, hogy az ellenzék nem a 
16 §. ellen, hanem a kormány 
megbuktatásárakötött szö­
vetséget, még pedig afüggetlensé- 
g i e k a 67-esekkel, sőt az Ausztriához álló. 
néppárttal. Erre óriási vihar tá­
madt, dühös kiáltások hangzottak :

—- Nem igaz 1 Hazudik!
A képviselők a padokat verték lábuk­

kal dübörögtek. P u 1 s z k y sápadtan állt 
s végül dühösen kiáltotta:

— Ha nem szállnak magukba, akkor 
nem lehet elkészülni, hanem erélyesebb rend­
szabályokhoz kell nyúlni!

Molnár János, mint a néppárt el­
nöke, e párt részéről s Kos« u t li Ferencz 
a függetlenségi és 48-as párt nevében az ellen­
zék zajos tetszése kézi tiltakoztak a szövetség 
vádja ellen, mindketten kijelentették, hogy igenis 
támogatják egymást a sajtószabadság megvé­
désében, de .szövetséget nem kötöttek.

Szünet után Hock János bezzélt az 
ülések mogbosszbbitása ellen nagy hatással. 
Beszéde a 1 a t t az ellenzék lelkesen 
tüntetettés éljeuzelt, — 
mikor Tisza István grófot agent 
provocateu r-nek nevezte.

A hangulat rendkívül izgatott.
A méregkeverők halálra ítélve.

Budapest, jul 22. (A Dobr. ered. táv.) 
Szegedről jelentik, hogy az ottani királyi 
törvényszék ma d. e. 11 órakor hirdette 
ki a vásárhelyi méregkeverők bünpördben az 
Ítéletet, mely szerint J á g e r Mari s a há­
lom fő bűnös halált, a többiek fegyházbünte­
tést kaptak.

Táviratok,
Orsiággyülés.

— Saját tudósítónk távirata. —
Budapest, julius 23.

Napirend előtt Tisza István gróf 
kijelenti, hogy hajlandó a 16 § módosítására 
ha a normális viszonyokra garancziát nyújt
az ellenzék. , .

P a d e r Rezső az ülések meghosz- 
szabbitása ellen szólva hat. javaslatot ad be, 
mely szerint utasittassék a kormány javas­
lattételre a nyári szünidő iránt.

Okolicsányi László szintén 
nagyon érdekesen beszélt a Bánffy Indítványa

P u I s z k y Ágost eleinte csendben 
beszélt az indítvány mellett, később az ellen­
zéket felingerelte kifakadásaívai s ettől kezdve

Látogatás Andreánál.
(Andrée és léghajója.)

Az egész müveit világ méltó bámulattal 
nézi Andrée svéd mérnök vállalkozását. A 
tudomány iránt való szeretet, hogy az embe­
rek előtt még ismeretlen tájakat kikutasson 
bírta rá, hogy az északsarki útra vállalkozzék.
Ö róla és hatalmas léghajójáról, a Sas-ról 
eddig csak hézagos ismertetést közöltek a 
lapok. Első részletes leírását egy berlini új­
ságírótól olvassuk, a ki a múlt hónapban 
meglátogatta a merész léghajóst a Spitzber- 
gákon s tanúja volt a Sas fölszállásának is. 

Levelében igy írja le Andreé iégha-

Dán-sziget, julius 9.
Hammerfestben várakoztam a hajóra, 

a melylyel a Spitzbergákra akartam utazni. 
Junius tizenkilenezedikén délután érkezett 
meg az Expresz-gőzös, amelynek fedélzetére 
szálltam. Viszontagságos hajózás után, június 
huszonötödikén megérkeztünk a Dán-szige're, 
amelynek Virgahoien nevű kikötőjében volt 
dr. Andreé állomása. Egy kiálló sziklafalra 
hatalmas belükkel van írva : Viruo. Mar 
messziről látszottak a ballonház virágos desz­
kafalai, amelyek fölött mint óriási kupola, 
emelkedett a földuzzadt léghajó. Sárga szilié­
vel teljesen elüt a gigászi szülik szürkeségé­
től. A ballon két old tiara erősített árboczon 
büszkén lobog kék mezőben a sárga svéd 
kereszt ; a zászló jobb sarkán a norvég színek 
láthatók. A ballonház első emelete le van 
bontva amiből látszik, hogy Andrea nemsoká­
ra megkezdi utazását. A Pike házban van a 
gázfejlesztő telep. A tenger zavaros sárga 
színű a kikötőben a gázfejlesztőből kiomlö 
víz miatt. A parttői nem messze horgonyoz a 
Svensksund nevű svéd ágyunaszád.

Andrée kiloncz órakor fogadott bennün­
ket a ballonház küszöbén. Büszkeség töltött 
cl hogy szemben allhatam azzal a férfival, a 
kinek nevét nemsokára szárnyaira veszi a hír, 
amely gyorsabban repül a Sas-nál. Igen ba­
rátságosan fogadott. Nyugod'ao, minden fantá­
zia nélkül beszélte el merész tervét,mélységes 
kék szemében áz akaraterő tüze csillámlott, 
Két társa nyugodt, komoly ember, barátja. 
Niles Strindberg már régen az ó gondolat­
világának rabja : Knut Eriinkéi mérnök csak

•n '•'W; -- ;; ••.....................
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az idén csatlakozott az expediczióhoz. Herkules 
mind a kettő.

Az északsarki útra jelentkezett Svenden- 
berg liizérhadnagy is, aki mint Nordenskjöld 
veje, az arktikus kutatásokra látszik teremtve 
lenni.

A t ütésről Stake kémikus gondoskodik; 
aki már tavaly is a Spitzbergákon járt And- 
réevai. Junius 29-én körülbelől háromszáz 
köbméter gáz volt a léggömbén, — amely a 
uyo'czszngü ballonház fölött lebegett.

Andrée örömmel beszélte, hogy a ballon 
az idén sokkal tartősabb, mint a múlt évben.
A léghajót a párái Lachambre készitette há­
romszorosan vett sárga kinai selyembő’ ; az 
idén megtoldották s középső álmetszetén, úgy. 
hogy most 4800—5000 köbméter gáz fér el 
benne.

Amikor Andrée május harminczadikán 
megérkezett Virgohafenbe, a léggömb fölállí­
tását Lachambre unokaöcscse, Machuron mér­
nök végezte. A ballon magassága 21'5 méter.

A biztosító szelep a léggömb középső 
körén nyílik s igen könnyen kezelhető a csó­
nakból, a mely összes felszerelésével négy­
százötven kilogram súlyú. Van benne egy kis 
könyvtár, amely különösen a grönlandi és 
észak-ázsiai népek nyelvtanát tartalmazza, — 
Kei embernek való kényelmes fekvőhely is 
van a csónakban ; az egyik utasnak folyton 
ébernek kell lennie. Az éleim szerek vászon­
zacskóba téve, a ballon kötelein csüngenek s 
a ballasztot! pótolják.

A főzőkészülékük mélyen a csónak alatt 
függ, hogy elkerülhessék a tüzveszedelmet ; 
működését tükrükkel lehet a csónakból meg­
figyelni. Andrée visz magával nehány ércz- 
golyót, amely belül üreges s falai húsz at­
moszféra nyomást kibírnak, árra valók, hogy 
hirt vigyenek az expedicziú sorsáról. A ballon 
két oldalán vitorlák vannak k feszítve ; arra 
szolgálnak, hogy a léggömböt 23 -25 foknyira 
el lelie-sen téríteni a széliránytól. Azonkívül 
három tengert vagy földet súroló egyensúlyozó 
kötél csüng le a ballonról.

Az első híradás.
Szenzácziús hirt jelentett tegnap egy 

krisztiániai távirat, a melyben ar­
ról van szó, hogy Andréeelérteaz 
északisarkot. Ugyanis elfog­
tak egy posta galambot,« 
melyet a bátor léghajósok a póluson eresz­
tetek szabadon.

A világra szóló eseményt tudató távirat
a következő :

Krisztiánia, jul. 22.
Stavanger-böl tegnap délután a követ­

kező távirat érkezett : Soevdenel ma pos- 
tagalambol foglak el, a melynek lábán 
ezüst karika, szárnyán pedig ez a jelzés 
volt : fi s z akisark 142 w. 47.62’’.*)

A p istagalamb minden valószínűség sze­
rint Andrée üzenetét hozói, mert más expe­
díció nem jár az arktikus tengeren. A rövid 
jeleknek az az értelmük, hogy a S a s a 142. 
(lelkűi tv k azon a pontján volt, a melyet a 
sarktól 47.62 másodpereznyire fekvő szélességi 
kör atme Kz azt jelenő, hogy Andrée 
léghajója csak m á s f é 1 k i- 
ló méternyire volt a pó­
lustól északnyugatra, a mikor a posta- 
palambot elbocsátotta. De már néhány per­
ezel előbb á t r e p ü 1 t a z északi 
sarko n.

A kis szárnyas hírnök óriás utat tett 
meg a hideg levegőben.

A távirat azt mondja, hogy a fáradt 
galambot S o o v d e-nál fogták el, a mely 
község Norvégiának slavangeri kc- 
i öleiében van, harminc/, foknyira a pólustól 
egyenes luvugővonalban* A postaga'amb közel 
liárcímczernégyszáz kilométernyi utat röpült át 
e'len-szotnjan, küzdve a zord szelekkel és 
dermesztő fagygyal.

A postagulambok repülési képessége 
átlagos számítással óránként hatvan kilómé­
tól' 0 venhaf óráig, vagy pihenését is számí­
tásba véve, hetven óráig tartott a galamb

útja, a miről az következik, hogy Andrée a 
múlt vasárnap érte el az északi sarkot.

A Sas július 11-én szállott föl a Vir go- 
hafenből, tehát épen egy hétig szelte a leve­
gőt, a mig czéljához jutott.

TÖRVÉN YSZÉK.
A magyar zászló.

Oh / te szegény, megtépett 
zászló, te ezeréves 
emléke, de sokszor,

zászlója ellen elkövetett, itt szóban forgó c«e 
lekmény a kihágást törvény szerint sem bűn 
telhető, ezek szerint tehát ki kell mondani 
hogy a magyar nemzeti zászlón, az ország’ 
zászlóján ebben az esetben elkövetett sérelem 
a ma fennálló törvényeink értelmében mea 
nem torolható. °

A temesvári kir. Ítélőtábla és a kir. kú­
ria a törvényszék ítéletét helybenhagyták

háromszinü 
küzdelmünknek lobogó 
de sokat szenvedtünk 

miaVad 1 Piros-fehér-zöld színed végig kisírt 
minket egy ezredev sokszor boldog, sokszo. 
fájdalmas, de mindég dicsőséges utján, majd 
Utókban, elrejtőzbe sírjuk rád a honfiúi fáj- 
dalmomnak megszentelt könnyeit. Nagyon 
sokszor, nagyon sokat szenvedtünk már mi­
attad 1

És jött egy kor, mikor százszor fénye­
sebben lobogtál a tavaszi szellőben, körülötted 
ezernyi ezer hérosz lelkesült csapata állott 
karddal kezében, láng ló arczczal, tettre ké­
szen ... és a szabadság napjának arany 
sugarai ragyogtak az isteneknek való látvá­
nyon . . .

És volt egy kor, nem is oly régen, 
mikor ez a feny ő nap hiába kereste a há­
romszinü zászlót a nemzet nagy ünnepén 
Volt Orsóvá, mikor a fekete sárga zászló 
leszorította a magyar trikolórt s a magyar 
ember szégyenkezve szegezte földre tekinte étj: 
volt Zágráb, mikor a magyarnak legszentebb 
jelvényét büntetlenül égette hamuvá a vak 
gyűlölet ; mig a szellő itt is, ott is — min­
denütt fekete sárga zászlót ringatott s ja: 
volt annak, aki honfiúi felháborodásában 
ü-szetiporni, szsrtezuzni akarta a kétfejü sas 
kétszinő zászlaját . . .

És volt idő, nem is oly régen, mikor a 
nemzet egy uj ezerév küszöbén ünnepet ült a 
letűnt ezredév emlékere s volt egy kis közs*;;. 
Lunkavica, melynek hazafias egyháztanácsa 
felbuzdulásában kitűzte a nemzeti lobogót és 
akadtak ünneprontók, a kik elvaduttan köve­
telték a zászlóbevonását s fenyegetésükkel 
elérték azt, hogy a brutális tömegnek engedett 
a megtámadott hazafiak gyöngébb serege, de 
a megtámadás ellen orvoslást a bíróságnál 
keresett.

A bíróság ítélt s a bevádoltakat fölmen­
tette. Nem, nem akarunk s nem is lehet a 
bíróság ítélete ellen szólni, hiszen tudjuk, 
hogy törvény szerint jártak el. De azt nem 
tagadjuk, hogy fáj, nagyon fáj nekünk a fel­
mentő Ítélet.

Miért olyan a törvény, hogy megtorlást 
nem lehet venni azokon, akik arczul csapják 
a nemzőt önérzetét, nyíltan, az egész világ 
szemeláttára : miért nem szabad nekünk azt. 
az ütést visszaadni úgy, hogy többé senkinek 
se legyen kedve bántalmazni a nemzet lobo­
góját.

Fáj, nagyon fáj ez a törvényes megaláz 
tatás s tűrjük, nehezen, de egy jobb jövőbe 
vetett hittel és reménynyel.

Lesz idő még, mikor a nemzet lábbal 
fogja tiporni az ilyen iinneprontókat, lesz idő, 
mikor régi fényben, régi büszkeseggel fog ra­
gyogni a magyarnak háromszinü zászlaja.

A bíróság ilélotét következőleg indokolta
meg :

Mikor a vádlottak a nemzeti zászló el­
távolítását követelték, a cso'ekménylikben kút- 
ség'elon megnyilatkozását adták ugyan u ma- 

ar nemzetiség iránt táplált ellenszenvüknek 
os habár a zászlónak a jelzett körülmények 
között történt bevonása a magyar nemzet te- 
rületi fonható «ága i ejtett oly sérelmet képez, 
mely a törvényes megtorlást méltán kihívja : 
azonban a törvény a maga szigorú értelme 
szerint, lévén alkalmazandó, a törvény zek 
nincsen kétségben aziránt, hogy a vádlottak­
nak a zászló bevematását követelő cselekvő­
ségük és az kétségtelenül megnyilatkozó elleo- 
s-.env nem meríti ki ,i magyar nemzet ellen 
való izgatás törvény értelmében vehető tár 
talmát.

Minthogy pedig nincsen adat arra, hogy 
a csoport az eloszlásra hivatalos hatáskörben 
felszólittntott, minthogy továbbá az ország

TANüG Y.

A debreczeni kereskedelmi aka­
démia értesítője.

Nagy, vaskos 14 íves, tartalmas magvas 
évkönyv fekszik előttünk. Méltó a debreczeni 
kereskedelmi akadémia gazdag évi működé­
séhez.

A bevezető értekezést az értékpapiroL/él 
irta Potomcsik Ignácz, az intézet jeles szák­
tanára. A hazai értékpapírok tőzsdei árfo­
lyamjegyzéke keletkezése, szokásai és szám- 
müveletei vannak igen érthetően, mondatéi 
vonzóan és mégis szakszerűen és terjedelme­
sen megírva és megmagyarázva. Abból nem­
csak a szakember, hanem a laikus is 
okulhat.

A második czikk az évnek egyik kima­
gasló ünnepélyének leírását tartalmazza Zalai 
Márk jeles tanárunknak 25 éves tanári jubi­
leumát.

Ha a sok szebbnél-szebb ünneplő beszé­
deket, a bankettet és az egész magasztos ün­
nep lefolyását átolvassuk, vagy érezzük mint­
ha az egész ünnepet még egyszer átéreznök 
annyira meghat annak puszta elolvasása.

De nemcsak örömünnepeket ült e jeles 
tanintézet, gyásza is volt ez évben, kellős 
gyásza. Meghalt egyik alapítója Stenczinger 
Károly, ki valaha igazgatója, de mindvégig 
választmányi tagja volt az intézetnek. E< meg 
halt egy igen derék szorgalmas tanítvány: Cs 
Somossy Miklós élte 16, évében első osztály­
beli tanuló.

A tanulmányi körutat, mely az idén igen 
érdekes és nagyon tanulságos volt igen körül­
ményesen és vonzóan írta meg egész sűrűén 
nyomtatott íven Dr. Szántó Sámuel az intézet 
egyik kiváló szakereje.

Világos és tanulságos az igazgatói jelen­
tésekből kiemelendők : a tanulmányi előmene­
tel, mely mindhárom évfolyamon kielégítő 
volt a tanulmányi körút melybon Kállay Ben­
jámin közös pénzügyminiszter ur hálára kü‘a- 
lezte tanintézetünkkel páratlan vendégszeretete 
által. Figyelemreméltó azon statisztikai kimu­
tatás, mely az akadémián megvizsgált tanulók 
fogazatát táblázatilag tárgyalja. A tanári kar 
köte’ékébűl kilépett Horvay Hóbort és helyibe 
megválasztatott a német nyelv és irodalom 
tanszékére Labancz Mihály lévai főgymn" 'i- 
umi tanár, ki állomását jövő tanév elején 
foglalja el.

A gazdag tartalmú évkönyv továbbá 
külön szakaszt szentel az akadémiai felügyelő 
bizottságnak, az igazgatóságnak, tanárikarnak, 
a tantervnek, taneszközöknek. Igen kimerítően 
és láblázatilag van kimutatva a hallgatók név 
sora. Mind a 3 évfolyamon volt ossz sen 133 
la nuló.

Az önképzőkörben a felügyeletet a ma­
gyarnyelvi szakosztályban Dr. Szántó Sámuel 
az idegen nyelvben Dr. Horvay Róbert gya­
korolta.

A dal és zenekör valamint a tornakor 
igen buzgó működést fejtett ki. A tornakor 
vezetőjét Potomunk Ignácz tanár urat liálus 
növendékei igen értékes serleggel lepték 
meg.

A segélyző egyesület, mely Dr. Szántó 
Sámuel tanár urnák egyik kiváló érdeme, fi’ y 
ton gyarapszik, öiszes évi bevétele 621 irt 
Sá kr., kiadása 232 frt 50 kr., és alaptők, ;s 
3696 frt 25 kr.

\z utolsó szakaszokban értekezik és pe­
dig kimerítő alapossággal a tanonczisko'ávól, 
az iskolai szabályokról és az alapítványi he­
lyek betöltéséről.

az mint tegnap tóvesenjeteztii k 
Szerk.

1897 julius 23.
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KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

Julius 22
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései ^következők

Búin j kilós Ar 100 klg. 1 kilós 1 Ár 100 klg

Bánsági ó

Tiszavidéki ó 
» »
» « 

Pestvidéki ó

76
77
78
79
76
77
78

9.86-10.301 
1010 10.20 
10.20 10.26 
iü.29 -10.35 
10 10 10 20 
10 26 10 30 
10.30 —10.36 
10.35. 1045 
10,06 1015 
10.20-10.25 
10-25 10 30
10 30—10,40

80
81
82

80
81
82

10.40 — 10.45
10.45— 19.50,

10.45— 10.50

10.50—10.601 
10.40—10,46

» «
Febérmegveió 

» <

/9
79
76
78
79

80
81
82 Hl'65—10.60 

11040—10 45
Bácskai ó

Észak magy

60
81
82

77
78

10.20—10 2 6 
10.25.—10.30

10.40-10 60 
10.45—10.56

80
1 8179 —-------- .— I-:—'-

Rozii elsőrendű uj 
> másodrendű > 

Árpa takarmánynak x 
,) égetni való — 
» serfőzdéi —

Zab----------- — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

Min. hekt.-ben
”70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

7.10 
7 — 
5.00 
5.65

! 4.35 
4.25
4.10 
3.35 
3-20

kilogram
7.20 
7 10 
5.35 
6.lh 
4.05 
3.95 
4.o0 
3.90 
4.50

Sertésvásár.
Julius 22

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
53—54 krajezárig, közép (páronkint 250— 
260 kilogramm súlyban) 54—55 krajezárig 
könnyű "(páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi julius 19-ik 
napján volt készlet 32 243 darab, 1897 julius 
hónap 20-ik felhajtatott 606 drb, 1897 julius 
hónap 20-ik napján elszállitatott 350 drb. 
1897 julius hónap 21-ik napjára maraut 
készletben 32.499 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata változatlan.

Sertés-konzumvásár. A földmivelési 
miniszter a sertéseknek a budapesti sertcskonzum 
vásárról a vidékre való szállítását rendelet utján 
beszüntette. A vidékre ezentúl csak Kóbányárö 
lebet sertéseket szállítani.

.......csIrIíokT ..
A prágai ghettoból.

— Kohn S. zsidó történetei. —
Fordította : ifj. Móricz Fal.

Egyedül jogosított magyar fordítás
A csipkekereskedö.

NKGYED1K FEJEZET. 32.
Hirsch Lucka végre szerencsésen haza­

érkezett. Midőn feleségét s gyermekeit meg­
csókolta, az arcza valósággal ragyogott a gyö­
nyörűségtől. llarátságosan szorította meg a 
bácsi kezet is, ki a tiszteletére ekkor először 
kelt fel az ágyból, de ki még mindig bi- 
czegolt.

Miután a viszontlátás első örömein túl­
estek, egy kissé zavartan Így felelt :

— Ti bizonyára most azt fogjátok ma­
gatokban gondolni, no hogy én sem vagyok 
valami nagy baal derccherecz (udvarias em­
ber.) Mert te Kelő, ahányszor útból mogjösz, 
mindig hozol mind nekem, mind a gyermekek­
nek, mind a bácsinak valami ajándékot. 
Én azonban annyira kiköltekeztem a vásáron, 
hogy még az útiköltséget is kölcsönöztem Heh 
József Zoroflól, a borkereskedőtől.

Kelét mintha csak zsinórral fojtogatták 
volna. A lipcsei bevásárlást még csak nem is 
merte kérdezni. — Pedig hiában kerülgette a 
kérdést, végül mégis tudnia kellett az igazságot. 
Szünet múltán kórdezto tehát :

— Heb Hirsch, hisz azt Írtad, hogy egy

negyedrésszel olcsóbban vásároltál, mint én a 
múltkor s mégis — ép ez a min legjobban 
csodálkozom — hogy lehetséges, hogy keve­
sebb pénzed maradt, mint nekem ... No 
igaz, hogy a hosszas ide s oda utazásod, a 
teplitzi tanyázásod sok pénzt felemészthettek, 
de annyit semmi esetre, hogy kölcsön pénzzel 
utaztál hazáig is. Biztosan jóval több por­
tékát vásároltál, mint a mennyit én a múltkor 
hoztam 1

— Hogy vajon többet hoztam-e ? Nu, 
na 1 kiáltotta Lucka megelégedetten mese 
lyogva s a mint büszkén kiegyenesedett,mintha 
csak néhány hüvelykkel növekedett, volna. A 
mazel-t (szerencse) jól nyakon kell ám csípni, 
mert könnyen elszalad. Nem csak hogy min­
den pénzt elköltöttem, hanem háromszáztiz 
tallért kölcsön is kértem, mondta Hirsch, oly 
diadalmasan tekintve körül, mintha ennél már 
nem is cselekedhetne az ember nagyobbat, mint 
mikor háromszáztiz forintot kölcsönbe kér.
Mert úgy történt, hogy mikor a gyárossal 
összeszámoltam a pénzemet, ép háromszáztiz 
tallérom hiányzott. Mondtam, hogy kevesebb 
árut veszek. Mire azt mondta ö : Ejh kedves 
Uram, ami ellett adva, az elvan adva. Ha nincs 
elég pénze, az som olyan nagy baj, a miatt 
legkevésbé sem aggassza magát. Merlan Vik­
tortól jól tudóin, hogy az ön felesége nagyon 
derék s becsületes személy és Így akármennyit 
szívesen hitelezek önöknek. Csak ívja alá ezt a 
váltót, három hónapra szól, itt Lipcsében iizo- 
tendö a Krego és társa czégnél — aztán ne 
törődjek semmivel 1

Kelő Lucka majdnem elájult, olyan bor­
zalmas volt előtte ez a váltó adósság. 0 még 
idáig soha váltót nem irt alá s íme férje ezt 
a kötelezést is megszerezte." Azután idáig még 
abban is reménykedett, hogy férje a derék 
Morian Viktorral kötötte meg az üzletet, kinek 
pedig becsületességét számos évi üzleti össze­
köttetésük alatt eléggé kiismerte. És most egy­
szer kiderül, hogy mással intézte el a nagy 
üzletet. Annyira felizgatta ez, hogy fátyolozott 
hangon, reszketve kérdezte :

— Hál nem Merian Viktortól ásárol-
tál ?

— Én ? ! Már ugyan hogyan ? mondta 
Lucka közlékenyen megnyitván bőbeszédűségé­
nek a zsilipjét. Lipcsébe már elkésve érkez­
tem meg. Nem is értem, hogy miért kellett 
annyidéig várakoznom Teplitzbcn azután az 
útlevél után ? Az a seliach úgy csúszkálhatott 
az utón, mint a csiga, eközben szemrohányó- 
lag tekintett Kelére, nyilván azt akarván erez 
telni, hogy első sorban Kelő az oka,hogy oly ké­
sőn érkezett az útlevél Lipcsébe. Egy bérszolgával 
Morian Viktorhoz vezettettem magam, olyan 
kövér ember, sárga a ponim-ja (arcza), fekete 
a pofaszakálla — no, ugy-c igen V ismét fe­
leségéhez fordult bizonyításnak okáért, fis 
monda ö : egész tcgnapolöttig vártam reád, de 
mivel hogy nem jöttél — mondá ö : 1* ilipp 
Opermannak adtam cl az áruimat monda ö, 

kinek a zsidó piaczon mellettünk van az

mondá ő : Isten úgyse magam is sajnálom, 
de hát miért jön oly késő a vásárba ? És ha 
a feleségecskéje legalább egy árva szót irt 
volna, akkor is szívesen fenntartottam volna 
részökre árukat. Most már pedig minden 
gyáros kiárulta a raktárát. Hanem jó, hogy 
eszembe jutott, tegnap este a korcsmában em­
lítette Huguot Florian, aki távolról rokonom is, 
hogy neki még volna egy nagy láda eladó 
portékája. Elvezetem önt hozzá, nézze meg az 
árukat, ha megfelelőknek találja, akkor még 
csinálhat vásárt. Mig Morian odáig elvezetett, 
beszélgettünk s mondá, hogy nem is tudja, 
Huguetnak miként maradhatott meg portékája, 
a mikor pedig oly nagy kereslet volt, hogy a 
többi gyárosok eladták az utolsó szál fonalat 
is ... De én tudtam, hogy Huguet Flórian 
miért nem csinált vásárt, mert ez igazi min 
hasomajim (isteni rendelkezés) volt, hogy én 
annál jobb maszemattet (üzlet) köthessek.

Folyt. köv.

Cserébe
keresek, keresztény úri család­
nál fiam részére, ki ottakeresk. 
akadémiát látogatná, egy fiút 
vagy leányt, ki itt a 4 5-ik 
elemi osztályban járni és a 
német nyelvet elsajátítani kí­
vánja.

Miután fiam 19 éves, haj­
landó vagyok megegyezés sze­
rint reá is fizetni.

Fox Rezső
kereskedő

Szepos-Merény.
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Az István flízmalom társul at
GYÁRT* ANYAINAK.

ÜE3"EG-TZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító!. 

1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
itt helyben kötelezettség nélkül

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

üzletjo. És mert már oly késő volt a vásári 
idő, igen olcsón adta neki a portékáit, tizen­
hét’ós félgarasért röfjét, hanem nem irigyelem, 
hahotázott Lucka örömében, hisz én még ol­
csóbban vásároltam.

— Aztán kitől ? Ugyan mondjad már
faggatta az izgatott Kelő.

— A mikor nekem Merian azt mondta, 
hogy mégogy szál szatyinggal sem szolgálhat, 
úgy megijedtem, hogy ha a borbély eret vá­
gott volna rajtam, biztosan egy csöpp vérem 
sem csöppent volna ki. Mikor Merian ezt látta,

A Asztali dara nagyszemü
11 Szinte » aprószemü 
u. Királyi iszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt . 
b. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Danin kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa ssikk»! .
I, „ nkk nélkül
12 Durva korpa «sAkknl
12 1, sakk nélkül

Csirke búza isik nélkül

1 zsákok sótartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1897. julius 22.
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1897. Julius 23.

Üzlet átalakításj
illetve megnagyobbitása miatt

az összes árak
főként női ruhaszövetek, sely- 

" " ‘, kartonok, női és
férfi feliérneinneii, harisnyák, 
vászonneniiiek, nap és esőer­
nyők, szahő kellékek, rövid és

szövött áruk
bezárólag JuL 31-éig

i*íi

kaphatók

Izidor
Női ruha varrodámban

jó, derék varrónők felvétetnek.

Nyomatott Hoffman és Tarsa könyvnyomdájában Debrec/.enben. Mpostával szemben.


